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fognak megjelenni. 

R ó z s a G y ö r g y 
(MTA Könyvtára, 

a Bolyai -alapítvány kuratóriumának tagja) 

LIBER-szeminárium Pozsonyban 

1993. május 2 - 5 - é n Pozsonyban rendezték meg 
a LIBER (Lígue Des Bibliotheques Européennes de 
Recberche = Európai Tudományos Könyvtárak S z ö 
vetsége) újabb szemináriumát. Témája, a könyvtári 
automatizálás menedzselése, logikusan kapcsolódott 
a Budapesten, 1992-ben tartott műhelyhez, amely a 
könyvtári menedzsment általános kérdéseivel foglal 
kozott. Az Európa Tanács szponzorálásával és a 
Szlovák Műszaki Könyvtár kifogástalan szervezésé 
ben lezajlott szemináriumon (amelyet még az idén 
Lisszabonban megismételnek a földközi - tengeri 
régió számára) e lsősorban a kelet -közép-európai 
könyvtárügy képviselői vettek részt, de előadóként 
vagy érdeklődőként néhány nyugat- és észak-európai 
kolléga is megjelent. 

A műhelymunkát a szokásos megnyitó üdvözlések 
előzték meg. így szólt a jelenlévőkhöz Sigrid Reinitzer, 
a LIBER végrehajtó bizottságának tagja, a szlovák 
Oktatási és Tudományos Minisztérium (Stabyl és a 
Kulturál is Minisztérium (Langj képviselője, Emi! Von-
tortik, a Szlovák Könyvtár i Egyesület alelnöke és Ján 
Gul'a, a Szlovák Könyvtárosok Egyesülete képvise 
lője. 

E lső témaként a könyvtári automatizálás legfőbb 
szempontjait vitatták meg. Az alapelvek mellett az 
automatizálás csapdáira és szűk keresztmetszeteire, 
a döntési folyamatra, a tervezésre és a megvalósítás
ra hívták fei az előadók (Anton Bossers - Pica, 
Leiden és Alojz Androvic - Szlovák Műszaki 
Könyvtár , Pozsony) a hallgatóság Ügyeimét. Bossers 
az információhoz való hozzáférésből , továbbá a hoz
záférés realizálását előmozdító modellek kidolgozá
sának szükségességébő l Indult k i . Szólt az amerikai 
Internet programról, amelyhez 1992 novemberében 
már 8561 hálózat kapcsolódott vi lágszerte 44 ország 
ból. Ez valóban információs "szuper -autópályaként" 
fog működni. A könyvtárról kialakított koncepciók is 
változnak ennek következtében: az információ bir
toklása helyett az információhoz való hozzáférés 
kerül előtérbe. Ezért a könyvtári automatizálás az or

szágos politika ügyévé válik, s a technikai megoldá
sok közvetlen hatással vannak a kiszolgálandó társa
dalmi tevékenységi területekre. Androvic nagy sikert 
aratott, szellemes előadásában az angol ábécé sor
rendjében (címül is ezt választotta: The alphabet of l i -
brary automation) tért ki az automatizálás alapfogal
maira és alapkérdéseire, ráadásul úgy, hogy nem 
pusztán a betűrend szabályainak lett eleget, hanem a 
logikai sorrend követelményeinek is. 

A második témakör a könyvtár automatizálásával 
foglalkozott. Irena Sapac (Egyetemi Könyvtár , Mar i 
bor) ismertette a COBISS (Cooperative Online Biblio-
graphic System and Services) nevű. korábban egész 
Jugosz láv iára kiterjedő, most azonban csak Sz lové 
nia könyvtárait átfogó rendszert. Jelenleg 65 
könyvtár vesz részt az osztott katalogizálási rend
szerben, amelynek szoftverjét a sz lovén Kulturális 
Minisztérium számítástechnikai vállalata dolgozta ki 
és tartja karban. A rendszerhez most a nemzeti és a 
tudományos, felsőoktatási könyvtárak tartoznak, de 
tervezik, hogy az iskolai és a közművelődési könyv 
tárakat is hamarosan rákötik a hálózatra, sőt a 
múzeumi gyűjteményeket is. A résztvevők el is
meréssel adóztak a sz lovén kollégák tel jesítményé
nek, ami bebizonyította, hogy megvan a lehetőség 
egy kis országban is saját szoftverfej lesztéssel 
megoldani a könyvtári rendszer hálózatba kapcsolt 
működtetését. 

A harmadik témakörbe a hozzáféréssel kapcso
latos kérdések tartoztak. Dániel Buckle, az OCLC 
európai képviselője foglalkozott az online katalógu
sok (OPAC) várható fej lődésével , ós kapcso lódásuk
kal egyéb online szolgáltatásokhoz. A hangsúlyt 
persze az OCLC szerepére és stratégiájára helyezte. 
Az OCLC továbbra is meghatározó szerepet kíván ját 
szani a vi lágméretekben kibontakozó információs 
színtéren, és a hagyományos bibliográfiai szolgáltatá
sok mellett a dokumentumellátásba is be kíván kap
csolódni saját szolgáltatásokkal és más ügynöksé 
gekkel való kooperáció révén. Nagy lehetőségeket lát 
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a National Research and Education Network (NREN) 
kifej lődésében, még inkább a nemzetközi szuperhá ló 
zattá, az Internetté való átalakulásában. Noha az 
OCLC-nek saját hálózata van, amelyet kész a legki 
sebb településig kiépíteni, nyitott az Internethez való 
csatlakozás tekintetében is. 

Ewa Krysiak, a varsói Nemzeti Könyvtár munkatár
sa a helyi és távoli bibliográfiai forrásokhoz és 
szolgáitatásokhoz való hozzáférésre i rányuló lengyel 
erőfeszítésekről számolt be. Inkább a helyes, a nem
zetközi kapcsolódást előirányozó alapelvekről szólt, 
semmint konkrét eredményekről . Ezért konklúziójá
ban is a nemzetközi segítség szükségességét , a k i 
adások csökkentését , a fejlesztés felgyorsítását 
vetette fel vitatémául, hangsúlyozva , hogy a nyugati 
tudományos élet saját érdekében is áll, hogy mielőbb 
hozzáférhessen a kelet -európai forrásokhoz a kor
szerű technológia segítségével . 

A negyedik, befejező témakör a na/óza (szervezés
re-'' és együttműködésről szólt. Lorcan Dempsey. a 
British Library kutatói és fejlesztő részlege, valamint 
a Universities Funding Councll rendszerbizottsága 
által támogatott, s a bathl egyetemen működő 
könyvtári ós információs hálózatok irodája munkatár
sa beszélt arról, hogy megváltozóban van a könyvtári 
és információs források létrehozásának és haszná 
latának módja. Egyre inkább előtérbe kerül a "vir
tuális" könyvtár, amelynek határait nem a falai jelölik 
k i , hanem hálózati kapcsolódásai . Mindezt a számitó
gépes és távközlési technológia fejlődése ered
ményezte. A végfelhasználó számára ugrásszerűen 
megjavult a folyóirat- i rodalomhoz való hozzáférés 
lehetősége: távoli elektronikus, teljes szövegű adat
bázisokból kaphatja meg rövid idő alatt (24 órán 
belül, sőt másnapra) a számára szükséges anyago
kat, így az ál lománygyarapítási kooperáció is új 
dimenziókat és lehetőségeket nyer; a könyvtárközi 
kö lcsönzés technológiai bázisa szinte egyetlen g y ű j 
teménnyé vonja ö s s z e a könyvtári állományokat. Erre 
annál is inkább szükség van. mert a folyóiratárak 
tovább emelkednek. A létrejövő helyi, országos ós 
nemzetközi hálózatok ma már szolgáltatóképesek, s 
valóra válnak azok a koncepciók, amelyek az utóbbi 
évt izedekben meghatározták a könyvtári és informá
c iós ellátás fejlesztési trendjeit. 

Martin Svoboda. a prágai Nemzeti Könyvtár igaz
gatója arról a folyamatról számolt be, amely a cseh és 
a szlovák könyvtári infrastruktúra hálózatának meg
szervezését eredményez i . E lőadása főként módszer 
tani tanulságai miatt volt rendkívül hasznos. Ponto
san leírta azt a döntés -e lőkész í tés i eljárást, amelynek 
végén az ALEPH-et választották az osztott katalo
gizálási rendszer szoftverévé a cseh és a szlovák 
köztársaságban. Igen alaposan tanulmányozták az 
egyes eladók ajánlatát (külön pontrendszert dolgoz
tak ki az értékelésre) , megszabták saját elvárásaikat 
és prioritásaikat (például a központi katalógust fonto-
sabbnak tekintették, mint az egyes könyvtárak spe
ciális igényeinek kielégítését; a központi katalógus 

kapcsán megoldandónak írták elő a hazai anyag fe l 
használását, a v isszamenőleges konverziót és a 
külföldi beszerzések feldolgozását; a központi kataló
gusnak elsődlegesen a keresett dokumentum lelőhe
lyét kell megadnia, majd a v isszakeresés i el járás és 
eszköz megállapítása és bevezetése után kerülhet 
sor a tartalmi v isszakeresésre) . Nagy gondot fordítot
tak arra, hogy definiálják a hálózat céljait, és t isztáz
zák a központi katalógus "topológiáját' (központi 
adatállomány vagy az egyes könyvtárakba telepített 
rekordállományok, a kettő esetleges kombinációja). 
A legnagyobb problémát jelentette, s ennek következ
tében a legtöbb munkával járt és jár a szabvá 
nyosítás. A csereformátum megtervezése (tartalom, 
szerkezet, kompatibilitás stb.), a karakterkészlet k i 
alakítása (input, tárolás, átvitel, megjelenítés) a kom
munikáció elemi előfeltételét jelenti . Végül a hasonló 
feladat előtt állóknak hét szempontot ajánlott f igyel 
mébe (függetlenség, virtuális könyvtár vagy g y ű j 
teményközpontúság, folyamatosság, együttműködés, 
egységes hálózat, stratégiai terv, lépésről lépésre 
való haladás). 

A szeminárium végezetül ajánlásokat fogalmazott 
meg. amelyek közül az első mint legfontosabbra, a 
szabványosí tás előmozdítására irányult. A második a 
képzés, a szakmai információcsere és a módszertani 
segítség kívánalmát vetette fel. A harmadik pedig az 
együttműködés szervezeti formáira tért k i . 

A szemináriumon az elhangzott e lőadásokon kívül 
írásbeli anyagokat is szétosztottak a résztvevők 
között. Az érdeklődök számára ezeket is felsoroljuk: 

Androvic, Alojz: Cooperalion and intggralion ot scientitic 
libraries 

Androvic. Alojz: VernetzungsmŰglichkeiten őer Bibliotheken 
Buiavas. V.: The Lithuanian library network 
Development ol the iniegrated library system in tne Slovak 

Technical Library 
ELAG 1993 Progress report. Slovak Technical Library. 

Bratislava 
The integrated library system KIRÍ. tnstallation project in the 

National Library ot Estonla 
Kadlecová, Ivana: Computer use in the Library ol tbeAcade-

my ot Sciences ot the Czech Republic 
National Library in Prague. 1992- 1993 Progress report lor 

1Bth ELAG Seminarin Graz 
The University Library in Bratislava 
Zillmann. Hartmut: Automating the library 

Az előadások szövege (néhányuk esetében csak a 
vázlat), valamint a fentebb felsorolt dokumentumok 
az Országos S z é c h é n y i Könyvtár Könyvtártudományi 
Szakkönyvtárában megtalálhatók. 

A szemináriumon magyar részről Berke Barnabás-
né (OSZK), Kóbor Attila (Budapesti Műszaki Egyetem 
Központi Könyvtára) és Papp István (FSZEK) vett 
részt ; további információkkal ők is sz ívesen állnak 
rendelkezésre. 

Papp István 
(Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár) 
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